在吉林师范大学2017级学生开学典礼上的讲话
（2017年9月15日）
杨 景 海
亲爱的2017级新同学、老师们：
大家上午好！
在党的十九大即将胜利召开之际，我们怀着无比喜悦的心情在这里隆重举行2017级新生开学典礼。首先，我代表学校向来自全国31个省、市、自治区的4426名本科生，910名博士、硕士研究生以及来自14个国家122名留学生表示衷心的祝贺与热烈的欢迎！向为你们的成长付出辛勤努力的父母和老师表示亲切的问候与崇高的敬意！
在刚刚过去的高考中，你们骄人的入学成绩，再创学校招生工作新辉煌。学校一批理工类录取平均分超过省控线153.8分，文史类超过114.7分。二批理工类录取平均分超过省控线65.8分，文史类超过56.8分。这既是你们奋力拼搏的结果，也是家长对学校培养质量的信任，社会对学校办学实力的认可，国家对学校人才培养的重托。众多优秀学子选择吉师，我们深感责任重大，使命光荣。学校将竭尽59年的办学积淀，为你们搭建增长学识、创新实践、科学研究、交流合作的成长成才平台，助力你们在吉师收获最美的大学生活，成为最好的你。站在新的起点，我们准备好了，你们准备好了吗？
千万不要以为“一进大学就轻松了”，纵使这是大多数中学老师的语言标配。你们今天的幸运与成功，凝聚着昨天的汗水与努力，但明天的幸福与辉煌，依然需要你们不惧风雨，砥砺前行。请收起被录取的喜悦，因为在大学，你的优秀需要重新被证明。 

大学，在上进者眼里，是追求卓越的入场券；在安逸者眼里，是懒惰生活的护身符。为了让同学们尽快适应大学生活，今天，我准备了四部书送给大家，希望你们能够细细品读、认真感悟，凝聚走向成功的智慧和力量。
一是希望你们高扬“理想之书”。法国著名作家雨果曾说:“有了物质，人才能生存；有了理想，人才能生活。”心中有理想，脚下才有力量。只有坚持对理想的不懈追求，才会在困难面前有含泪奔跑的勇气,才能赋予生命崇高的意义。读理想之书要“高远”。作为国家的未来、民族的希望，你们要以国家富强、人民幸福为己任，胸怀理想、志存高远，坚定信念、坚守立场、坚持自信，积极投身中国特色社会主义伟大实践，并为之终生奋斗。读理想之书要“执着”。实现理想的过程不可能轻而易举、一帆风顺，只有坚韧不拔、执着前行，才能到达理想的彼岸。想着我们追求梦想时的初心，勇敢无畏的走下去，这样的执着是通向成功唯一的捷径，也是破茧成蝶最美的样子。读理想之书要“担当”。人生在世，不同阶段，使命不同。对自己、对家庭、对社会、对民族、对国家都要有所担当。要主动承担重任，勇于迎接挑战。无论顺境逆境，都要一手托着理想，一手撑起担当。
二是希望你们善读“有字之书”。有字之书是人类知识的凝结，是先贤智者思想的传承，是文化交融的纽带。读有字之书可以增长学识、通晓天下、明辨是非。在大学，读有字之书就是要学习，这仍然是你们的首要任务和天职。读有字之书要“沉稳”。知识积累是一个沉淀的过程。书读百遍其义自现。只有潜下心来去感受、去体会、去理解，才能把知识的基础打牢夯实。切忌急功近利、心浮气躁。宁静才能致远。读有字之书要“精准”。信息时代，“汗牛充栋”不复存在，仅书海一瞥，就会使人淹没其中。不要阅读信手拈来的书，而要严加挑选，把时间用来阅读那些稀世经典，匠心之作。多与大师对话，款待思想、净化心灵。读有字之书要“宽广”。背一篇离骚，丘壑苍茫。诵一部诗经，唇齿留香。读一本杂志，周游世界。看一段历史，穿越古今。沉浸在睿智思想散发的书香中，你会体味，人生最大的享受，不是华宅美食，而是博览群书。博学多识，才能登高望远，一览众山小。
三是希望你们深悟“无字之书”。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。从他人、从实践、从社会中汇成的无字之书，只可意会，不可言传。参透无字之书，能够助你事半功倍、游刃有余。读无字之书要勇于“创新”。创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族禀赋。希望同学们要勇于走在创新创造的前列，做锐意进取、开拓创新的时代先锋。读无字之书要勤于“笃行”。“学而不知道，与不学同；知而不能行，与不知同”。实践出真知，行胜于言。如果你以为坐等看靠,就能得到一片自己的天地,那我只能说，毕业后你“优雅的转身”，很可能就是“华丽的撞墙”。读无字之书要善于“包容”。“世事洞明皆学问、人情练达即文章”。那些“同桌的你”“睡在我上铺的兄弟”，将与你一起度过生命中最宝贵的青春年华。包容既不是懦弱也不是忍让，而是察人之难、补人之短、谅人之过，要懂得兼容并包、接纳不同，更要学会彼此欣赏、和谐共生。
四是希望你们探寻“心灵之书”。心灵之书是人心中对是非曲直的判断、对黑白善恶的评价，对大义小节的认知，更是约束自身行为的道德律令。这部书存在于每个人内心深处，只能自己书写、自己阅读。读心灵之书要“自省”。荀子说“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。”自省就是要自我反省、自我评价、自我调控和自我教育。通过生命对世界最本质的追求与省思，提高自身修养，培育自己良好的道德情操。读心灵之书要“自律”。自律是一种精神修为，彰显个人道德风范的境界。自律不仅是在人前，更重要的是在人后，于无声处听惊雷、于无色处见繁华，管好自己，天下无敌。只有在无人注意时，行为也能谨慎不苟，才是真正的自律。读心灵之书要“自强”。“天行健，君子以自强不息”。自强是个人成长与进步的内生动力。只有内心足够强大，学会以一种坚强的意志去战胜各种困难，你的人生之路才能越走越宽、越走越远。因为你不去勇敢，没有人替你坚强。
同学们，这四部书就是我送给你们的入学赠礼。读懂读透了这四部书，人生将豁然开朗，生命将精彩绽放。希望在未来的日子里，能够经常听到你们在品读四部书中自强不息的回响，能够经常看到你们在践行四部书中刚毅执着的身影！如果你们在校园里遇到我，也请和我打个招呼，在路边聊上几句，让我一起分担你们的烦恼和忧愁，分享你们的成功和快乐！ 

最后，衷心祝愿所有2017级新同学放飞梦想，学业有成！
谢谢大家！
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