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关于转发《经济学院“无零食、无手机课堂”活动总结》的通知
各学院：
学风是一所大学精神文化的主要体现,是一种巨大的精神力量和育人资源。近年来，全校各学院高度重视，积极采取各种行之有效的方法，学风建设取得明显成效。经济学院实行了“无零食、无手机课堂”管理模式,全院教师齐抓共管、协调配合,并将课堂“无零食、无手机”同学生平时成绩、评奖评优、优秀班集体评选挂钩，形成制度，收到了较好效果。
现将《经济学院“无零食、无手机课堂”活动总结》转发给你们，请结合本学院工作实际吸收借鉴，进一步采取有效措施，形成工作合力，共同创造我校学风建设工作新的更大的成绩。
特此通知。
附件：经济学院“无零食、无手机课堂”活动总结
学生处    教务处        
2015年3月31日        
附件：
经济学院“无零食、无手机课堂”活动总结
学风建设是学院治学的灵魂，体现了学院的学习之风、教学之风和学术之风。在快节奏生活和网络信息化的今天，在大学课堂上出现了吃零食、玩手机等现象，为进一步规范上课秩序，形成良好学风，我院针对学生在课堂吃零食、玩手机等现象，开展了“无零食、无手机课堂”活动。
1、 学院重视，齐抓共管，形成合力
规范课堂秩序不仅属于学生工作的范畴,而是涉及到学院工作的各个方面，良好课堂秩序的形成有赖于学院全体教师齐抓共管、协调配合，为此，学院要求全体教师参与“无零食、无手机课堂”活动。
（一）学院将课堂无零食、无手机作为学风建设和课堂秩序检查的重要内容。学院成立学风建设领导小组，学院教师全员参与。要求课堂上无零食，要求学生关闭手机进教室。
（二）学院任课教师与辅导员齐抓共管。学院要求任课教师在课堂上严格管理，禁止学生吃早餐、零食和玩手机。
（三）教务秘书每周通过学院教师QQ群、微信群通报课堂上无零食、无手机情况。
二、注重宣传，统一思想，形成自律
为激发学生的内在求学精神和动力，促进优良学风的形成，学院注重宣传倡导，积极发挥导向作用，通过各种形式，培育学生课堂无零食、无手机的自律精神。
（一）召开班会，在倡议书上签字应倡。各班级召开主题班会，倡导无零食、无手机课堂，同学发言，班委总结，辅导员点评。班会后，全班同学在倡议书上签字，倡议书在学生工作办公室存档。
（二）学生党员和学生干部示范。学院建立党员示范岗，发挥党员示范作用。学生党支部会上，明确要求学生党员在课堂上率先做到无零食、无手机，同时，要求学生党员在寝室、在班级、在年级做好宣传。学院定期召开学生干部大会。要求学生干部在课堂上无零食、无手机，做好示范作用。
（三）创意标语大赛。以班级为单位征集创意标语，张贴在学院宣传栏、教室墙壁，作为教室多媒体电脑桌面。如：“当手机进入课堂，求知的思绪如何飞扬”，“你若上课玩手机，来年挂于东南枝”，“莫让青春随流量逝去”等。
三、强化监督，夯实基础，形成常态
监督是保证学风实现常态化的重要环节，学院在加强引导的同时，建立完整的监督约束机制，强化学生行为规范，帮助学生养成良好的学习、生活习惯。
（一）学生工作办公室严禁学生带早餐进入教室。各年级辅导员每天早上检查1-2个教室，杜绝带早餐进教室。
（二）教学副院长、系主任每周检查课堂无零食、无手机情况至少2次。
（三）课堂无零食、无手机是学院领导听课的重要检查内容，听课后将及时反馈给任课教师和学生工作办公室。
四、采取措施，严格管理，形成制度
细节决定成败，学院将课堂“无零食、无手机”同学生平时成绩、评奖评优、优秀班集体评比挂钩，形成制度。引导学生进行自我调节、自我教育、自我管理、自我约束。
（一）同平时成绩挂钩。学生课堂出现吃零食、玩手机现象一次扣平时成绩5分，给予通报批评；三次取消平时成绩，给予警告处分。
（二）同评奖评优挂钩。学生课堂出现吃零食、玩手机现象一次扣思想品德分10分，三次取消思想品德分，取消评奖评优资格。
（三）同优秀班集体评比挂钩。学生课堂出现吃零食、玩手机现象一次扣班级量化15分，严重者取消该班级优秀班集体评比资格。
经济学院            
2015年3月30日        
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