在吉林师范大学2015级学生开学典礼上的讲话
（2015年9月9日）
校长  杨景海
尊敬的各位老师、来自五湖四海的同学们：
大家上午好！在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会刚刚落下帷幕之际，怀着对祖国强大、繁荣昌盛的骄傲与自豪的心情，我们欣喜地迎来了全国31个省、市、自治区的4407名本科生，922名博士、硕士研究生以及来自12个国家的215名留学生。我代表学校，向你们的到来表示热烈地欢迎！为你们的选择真诚地点赞！
你们真幸运，因为在你们最美好的年华，选择来到吉林师大，而且遇见了我。你们真幸福，因为我爱你们，就像爱我们的学校一样，爱的深沉，爱的痴狂！从此以后，你们将终身秉承“好学近知，力行近仁”的吉师校训，时刻锻造吉师人“为人朴实，做事踏实，治学坚实”的个性品格，与这所学校紧密相连、难以割舍；与老师同学天涯难断、情深意长。
在这样特殊和珍贵的时刻，我想以校长、师长和学长的身份，送给同学们五句话，与大家共勉。

一是要养成终身学习的习惯。学习是学生的天职。大学赋予你们知识和技能，但更重要的养成终身学习的习惯。“习惯若不是最好的仆人，便是最差的主人。终有一天你们会发现，最初是我们造成习惯，后来是习惯造成我们”。“学一时”容易，“学一世”较难，因为坚持本来就是一件不容易坚持的事。希望同学们保持对学习的敬畏，增强对读书的自信，把读书作为一种习惯。每天坚持精读10页书，毕业之前你就能读完40多本书，你的气质和性格、素养和能力、精神和境界将有一个质的跃升。如果坚持一生，你就会焕然一新。要多读经典原著，少读庸俗糟粕；多读专业文献，少读八卦新闻；多读励志文章，少读垃圾鸡汤。要坚持自主学习、创新学习、刻苦学习，从书本中学，从实践中学，读万卷书行万里路，经万件事阅万般人。要不断更新知识储备，把学习内化为一种生活习惯、一种存在方式、一种精神追求。我想，这才是吉师人最本色的“光环”和最显著的标志。
二是要奠定全面发展的基础。高尚的品德修养、扎实的专业知识、娴熟的从业技能、有力的身体保障、良好的心理素质、健康的生活习惯，是大学给予你在大学期间甚至走出校园后全面发展的基础，这是一笔让你受益终生的珍贵财富。有人说，大学是熏陶出来的，所以说，大学之道，以文化人。你们的大学生活可以五颜六色，但绝不能乱七八糟。学习之余，要积极参加丰富多彩的社会实践、公益活动和社团活动，这不仅可以让你开阔眼界、锻炼能力，更能领会担当和责任的意义。在大学，请记住：要拼自己，不要拼父母；要勇于追梦，不要盲目跟风；要学会蹭课，不要逃课；要刷新成绩，不要刷夜、刷屏；要做潜入书海的“埋头族”，不要做沉迷微时代的“低头族”；要少吃垃圾食品，做一个健康的吃货；要让运动成为你的课余爱好，不要做逆天级别的宅神；要合理消费，不要在充值的时候才发现自己的手指头那么值钱；要常给家里打个电话，不要在需要他们的时候，才关心“爸爸去哪儿了”？这些事情，看似微小，却决定着你的一生。
三是要树立独立思考的精神。法国哲学家帕斯卡尔曾说过：“人是一根有思想的芦苇。”思考使弱小的人变得强大。所以，同学们要学会思考，善于分析，不迷信书本，不盲从前人，敢于挑战权威，敢入无人之境。一味的模仿和盲从，只会扼杀你们的创造思维。沉闷的思想界是出不了大师的。要学会选择，科学确定自己的人生规划和发展目标。要端正求学态度，耐得住寂寞、经得起挫折、守得住底线。要善于辩证思维，抓住问题的本质和关键，懂得取舍，做到有所为、有所不为。环球时报去年8月发表了一篇《网络化90后带来鲶鱼效应》的文章。文中提出了60后遵从权威，70后怀疑权威，80后挑战权威，90后正在解构权威。他们认为，没有人可以主宰自己的生活，别人只能给予建议，而不能帮他们做决定。我赞同这一看法。因为，它不是居高临下的说教，更没有帮你们做决定，而是给你们提供建议，让你们遵从自己心灵的选择。同学们，你们处在思维最活跃、精力最充沛、创新能力最强的时期，不要把生命浪费在眼前的急功近利上。也许，你们的奇思妙想、你们的创新成果，会成为科学殿堂里最杰出的贡献、最璀璨的明珠。我们期待吉林师大能够成就更多吉林“大师”。
四是要锻造德馨仁厚的道德品质。爱因斯坦在评价居里夫人一生时说：“第一流人物对于时代和历史进程的意义，在其道德品质方面，也许比单纯的才智成就方面还要大。”无论中西古今，砥砺德行对于修身、齐家、治国、平天下都具有重要的基础性作用。只有个人的德行修养立得住，才能推己及人，影响和教化别人。“国无德不兴，人无德不立”。所以，同学们要以德立身、以德润身，坚守为人处世的根本之道，追求止于至善的卓越境界。不因恶小而为之，勿以善小而不为。要与人为善，善待他人就等于善待自己。“己所不欲，勿施于人”。要学会原谅别人的过错，原谅改变不了过去，却能改变未来。抱怨只能损耗自己的精力，听信谣言只能让你丧失理性，投机取巧等于自毁前程。要善于做情绪和时间的主人。生活将我们磨圆，是为了让我们滚得更远。钟表，可以回到起点，却已不再是昨天。要怀揣“感恩关切爱”，不要心存“羡慕嫉妒恨”。要保持阳光心态，对自己充满信心！
五是要拥有胸怀天下的境界和格局。大学之大，不在于校园之大，而在于其心胸的博大。《人间词话》一书中说：“有境界则自成高格。”其实，境界和格局，就是你的人生目标、价值观念、生活态度，是超越自我、胸怀天下的价值追求，是勇于担当、志在四方的家国情怀。“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”所表现的就是知识分子的襟怀、器识与宏愿，是对人文情怀和领袖气质最全面、深刻的诠释。要以天下为己任，把个人成长与国家发展、社会进步和人类未来统一起来。境界和格局不是你得到了什么，而是你付出了什么；它不是你的智商、学历和才干，而是你的善良、诚信和正直。大境界才能有大胸怀，大格局才能有大作为。你们的胸怀有多宽广，未来的路就有多宽广。海纳百川，有容乃大。美美与共，和而不同。我相信：在经历了吉林师大为学与为人的精神洗礼后，你们都能够成为更有境界、更具魅力、更受尊重的人。
时间之河川流不息，每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造未来。请牢记自己的使命，不负时代，不枉光阴，昂首阔步，一马当先！
最后，衷心祝愿同学们在吉林师大有所听、有所学、有所悟、有所行，让世界因有你，每天更新鲜，时刻更精彩！
谢谢大家！
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